六国论

    一、关于字词

    （一）解释下列加点的词：

其实百倍（    ）    

思厥先祖父（    ）    

至于颠覆，理固宜然（    ） 

可谓智力孤危，战败而亡（    ） 

苟以天下之大，而从六国破亡之故事（    ）

    （二）下列各组句子中，哪一项和例句中加点的词意义相同

    1．较秦之所得，其实百倍（    ）

    A．一丘之禾，则后种者晚实    B．仓廪实而知礼节

    C．操虽托名汉相，其实汉贼也  D．三保戒团众装药实弹

    2．一暴十寒（    ）

    A．桀纣暴乱而汤武征    B．思厥先祖父，暴霜露斩荆棘

    C．澭水暴溢，荆人弗知   D．虽又稿暴，不复挺者，蹂使之然也。

    3．燕虽小国而后亡（    ）

    A．生之有时而用之亡度  B．苟以天下之大而从六国破亡之故事

    C．秦无亡矢遗镞之费    D．诸侯之所亡与战败而亡者

    4．因利乘便，宰割天下（    ）

    A．蒙故业，因遗策        B．践华为城，因河为池

C．因宾客至相如门谢罪    D．不如因而厚遇之，使归赵

二、关于课文

（1） 选择题。

    1．下列加点词语注音有误的一项是（   ）。
A．赂秦（lù）  荆棘（jī）    

草芥（jiè）    安寝（qǐn）

B．弥繁（mí）   颠覆（fù）    

抱薪（xīn）  与嬴（yíng）

C．荆卿（qīng） 谗诛（chán）  

针砭（biǎn）  苟安（gǒu）

D．殆尽（dài）    洎（jì）       

厥（jué）     与秦相较（jiào）

    2．下列加点词解释全对的一组是（   ）。
A．弊在赂秦（弊病）    率赂秦耶（率领）  

不能独完（保全）     思厥先祖父（他的）

B．胜负已判（确定，断定）  洎（等到）

至于颠覆（灭亡）     理固宜然（应当、应该）

C．始速祸焉（快速）    诸侯大患（担心忧虑）  

礼天下（礼遇，厚待） 或未易量（容易）

D．六国互丧（互相）    诚不得已（诚实）  

与秦相较（较量）     积威所劫（胁迫、挟制）

    3．开出与例句中加点词意义完全相同的一项。

    （1）至于颠覆，理固宜然（   ）

    A．当窗理云鬓，对镜帖花黄    

    B．以子之道，移之官理，可乎

C．故理义之悦我心，犹刍蒙之脱我口  

D．使玉人理其璞而得宝焉

    （2）燕赵之君，始有远略（   ）

    A．至丹以荆卿为计，始速祸蔫         

    B．始余信圣贤之道，乃今知其不诚也

C．仆去年秋始游庐山                 

D．未始知西山之怪特

    （3）至于颠覆，理固宜然（   ）

    A．人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛  

    B．诸侯之所大患，固不在战矣

C．汝心之固，固不可彻                     

D．吾固曰：“非圣人之意也，势也。”

    （4）则胜负之数，存亡之理（   ）

    A．夫物之合并，必有数存乎其间焉     

B．数罟不入洿池

C．楚兵数于人为聚者，不可胜数       

D．以为李广数奇，毋令当单于

    （5）子孙视之不甚惜，举以予人（   ）

    A．杀人如不能举，刑人如恐不胜      

    B．吾不能举全吴之地，十万之众，受制于人

C．举头望明月，低头思故乡          

D．南取汉中，西举巴、蜀

    （6）与嬴而不助五国也（   ）

    A．与战败而亡者，其实亦百倍        

    B．蜩与学鸠笑之

C．桓公知天下诸侯多与己也          

D．则与斗卮酒

    （7）暴霜露，斩荆棘（   ）

    A．其所摧败，功亦足以暴于天下矣   

    B．暴秦之欲无厌

C．虽有槁暴，不复挺者             

D．行复令，则国多暴风

    （8）当与秦相较，或未易量（   ）

    A．或曰：六国互丧，率赂秦耶       

    B．或此或彼，必居其一

C．或百步而后止，或五十步而后止   

D．云霞明灭或可睹

    4．下列各句加点的词，不属于名词作状语的一项是（   ）。
    A．日削月割，以趋于亡              

    B．旦视而暮抚，已去而复顾

C．群臣吏民，能面刺寡人之过者，受上赏  

D．赵王之子孙侯者，其继有在者乎

    5．下列句子中加点词的意思与现代汉语意思相同的一项是（   ）。
①较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；②思厥先祖父；③存亡之理；④可谓智力孤威；⑤至于颠覆，理固宜然；⑥弟子不必不如师，师不必贤于弟子；（7）而从六国破亡之故事。

A．③⑥⑤    B．③④⑥

C．①⑤⑦    D．②③⑤

    6．在阅读中，下列停顿不恰当的一句是（   ）。
    A．夫／六国与秦／皆诸侯   

    B．而犹有可以／不赂而胜之之势

C．故／不战／而强弱胜负已判矣  

D．以赂秦之地／封天下之谋臣

    7．分别比较下列两组加点字的意义，判断正确的一项是（   ）。
    （1）向使三国各爱其地，齐人勿附于秦……

    （2）秦爱纷奢，人亦念其家

（3）六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦 

（4）是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也

    A．（1）和（2）意思相同，（3）和（4）意思也相同 

    B．（1）和（2）意思不同，（3）和（4）意思相同

    C．（1）和（2）意思相同，（3）和（4）意思不同

    D．（1）和（2）意思不同，（3）和（4）意思也不同

    8．下列各句中“为”字的用法，归类正确的一项是（   ）。
    ①为国者无使为积威之所劫哉；②为巡船所特色，几从鱼腹死；③合从缔交，相与为一；④有如此之势，而为秦人积威之所劫；⑤昔人云：“将以有为也。”；⑥销锋镝，铸以为金人十二。

A．②③/①④⑤/⑥　　B．①②⑤/④⑥/③

C．①③⑥/②④/⑤    D．③/①⑤/②④⑥

    9．下列各句的译文，符合“信、达、雅”要求的一句是（   ）。
    A．六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。

    译文：六国破灭，不是军事上不顺利，仗打不好，弊病在于贿赂秦国。

B．至于颠覆，理固宜然。

译文：遭到覆亡的结局，道理正是这样。   

C．吾恐秦人食之不得下咽也。

译文：我害怕秦国人想吞掉六国也不能咽下咽喉。

D．赵尝五战于秦，二败而三胜。

译文：赵国曾经于秦国交战五次，打败两次而打胜三次。

（二）填空题。

1．《六国论》一开篇便提出了中心论点“                    

 ”。（用原文语句回答），接着又将这一中心论点化为两个分论点：一是“                 ”（原句）；二是            。全文采用三种论证方法，即         、          、           。

2．在《六国论》中，作者旨在         ，以          之因，来劝谏宋王朝不要采用

               的政策。

（三）阅读文段，回答问题。

秦以攻取之外，小则获邑，大则得城。较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦之所大欲。诸侯之所大患，故不再战矣。思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草芥。今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，犹报薪救火，薪不尽，火不灭。”此言得之。

1．下列各句加点词的讲法及指代，判断正确的一项是（   ）。
①诸侯之所亡    ②是故燕虽小国而后亡

③奉之弥繁      ④侵之愈急

A．①与②句相同，③与④句指代的对象相同。

B．①与②句相同，③与④句指代的对象不同。

C．①与②句不同，③与④句指代的对象相同。

D．①与②句不同，③与④句指代的对象不同。

2．对下列句中“以”字的意思，归类正确的一组是（   ）。
①秦以攻取之外； ②以有尺寸之地；③举以予人，如弃草芥；④以地事秦；⑤日削月割，以趋于亡；⑥洎目以谗诛；⑦不赂者以赂者丧。

A．①④／②⑤／③／⑥⑦    B．①⑥⑦／②③／④⑤

C．①⑥⑦／②④／③⑤      D．①②④／③⑤／⑥⑦

    3．选出下列各组翻译正确的一项。

   （1）奉之弥繁，侵之愈急。（   ）

    Ａ．送给秦越多，秦国侵犯他们就越厉害。

    Ｂ．秦国送给的越多，秦国受到的侵犯就越厉害。

    Ｃ．六国送给秦国越多，秦国爱到的侵犯就越厉害。

    Ｄ．秦国送给六国的越多，六国受到的侵犯就越厉害。

    （2）然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌。（   ）

    A．然而诸侯的土地有限，粗暴的秦国的要求没有满足。

    B．然而诸侯的土地有限，强暴的秦国的欲望没有满足。

    C．既然如此，那么诸侯的土地有限，强暴的秦国的欲望没有满足。

    D．既然如此，就诸侯的土地有限，暴躁的秦国的要求是没有满足的。

    4．文中引用“抱薪救火”，想要形象证明的观点是（   ）。
    A．奉之弥繁，侵之愈急     B．赂秦而力亏，破灭之道也

    C．六国破灭，弊在赂秦     D．不赂者以赂者丧

    5．“举①以②予③人④”是个省略句，请将指代土地的“之”字填进原句，恰当的一项是（   ）。
    A．①  B．②   C．③    D．④

    6．“此言得之”的“之”字指代的是：                        。

    7．“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭”一语出自《　　　　》和《　　　　》。

六国论

一、（一）它实际上  祖辈父辈  到了  智慧力量  旧事  （二）1．C  2．D  3．B  4．D

二、（一）1．A  2．B  3．（1）C  （2）B  （3）A  （4）D  （5）B  （6）C  （7）A  （8）D  4．D  5．A  6．B  7．D  8．C  9．D  （二）1．六国破灭，弊在赂秦  赂秦而力亏，破灭之道也  不赂者以赂者丧  引用论证  对比论证  假设论证  2．借古喻今  六国破灭  投降屈辱  （三）1．D  2．A  3．（1）A  （2）C  4．B  5．C  6．上面说的道理  7．《史记·魏世家》、《战国策·魏策》
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